

MAGYAR KURIER



Bétsből, Kedden, Július 27-dikén 1819.

Német Ország.

Sandról, minekutánna oly sokig és oly mélyen halgattak volna rollá az irók, hogy már régen el is rohadva lenni gondolhattuk, ezeket jelentik a *Mannheimeri* levelek Jul. 21-dikén: — „Sand, bár ha mi nyomorék állapotban is, de még él. Sőt úgy ítélnek az Orvosok, hogy még három hónapig is, vagy tovább is élhet, minthogy ifjú, erős, el nem romlott egészséges teste azt okozta, hogy a' sebei egészen meggyógyultak, a' az előző betegségese csak azon elszáradás által okozhatók, melly az ő teste' belső részeinek megrontatásából következik. A' Visgáldó Biztonság még ma is folytatja az ő kísérdeztetését, de, mint a' közönny tudhatja, semmi fontos környulálást ki nem vehet belőlle.

Löning mindent elkövetett, hogy magát az életből kivégezven, a' veszió helyen való halált megelőzhesse. A' Frankfurti újság szerint eleintén néhány napig való nem-evés által akarta elérni célját; a' mellett legkissebb megbánást se' mutatott, s' csak azon bántódott, hogy gyilkos ezézésát végre nem hajthatta. — Későbbre (Jul. 17-dikén) jelenti ugyantsak ezen Frankfurti újság, hogy Löning, minekutánna egy ideig jó gondviselés által megakadályostattak volna, hogy kezét magára tehesse, végezetre arra vetemedett, hogy üveg által erét megnyitni próbálta s' ezen üveget azután lenyelte, s' ez által ezézésát, mint a' Hanaui újság jelen-

ti, tökéletesen el is érte, minthogy az üveg, mellyet lenyelni akart, a' torkában megakadván, a' gégejét ketté vágta, s' őtet megölte.

Azon revolúziós mozgásokról, áru-lási *tendentiaról*, s' az elfogatott revolúziós plánumról, mellyek felől a' Pruszai Közönseges Státus újságírók Berlinben Jul. 13-dikéről még csak valami homályos jelentést tettek vala (lásd a' *M. Kurir* 44-dik levél-lapját) a' több *Pruszai újságírók* Július 15-dikén már többetske világosságot nyitottak Olvasó-jíknak, ekképpen szollván: —

„Az elvétellett s' megvisgáltatott irókól egyebek közt az is kinyilatkozott, hogy Professzor Doktor Jahn Lejon Fridrik, a' meghatározott tilalomnak a' maga szent igéreteinek ellenére, a' *Turnirozasi* (testi gyakorlási) helyen nem csak hogy minden féle *Demagogicus Politikát* elkövetett, hanem ennekfelette az ifjuságot a' fennálló Országlás ellen felingerelni, és révolúziós s' egyéb veszedelmes principiumokra tanítani folytában iparkodott, milyenek p. o., hogy a' Státus' szolgálainak valamelly feltételek alatt való meggyilkolása, törvényes, s' a' hegyes tör hordozás, minden férjfinak ékes dolgok legyenek. Nálla magánál is találtak két ilyen hegyes töröket. Ő tehát tegnap elfogattatván, legszorossább visgálás alá fejtendő vonatattás végett, egy várba fogságra vitettetett.“

A' több elfogattattak csak neveik első

betűje által neveztetnek-meg a' Berlini Országlevelekben. Ilyének: Doktor P. a' Szakszoniáról nem felejtkezett Berlinbe, Lector Professorságot keresvén az Universitátnál; továbbá Doktor J. és a' Kereskedő L' két fiai.

Az eddig tétetett vizsgálódásoknak következtetésében Jul. 11-dikén egy most Berlinben jelen nemlévő Könyvárosnak boltját is bepetsételték. A' vizsgálódások szakadatlanul folytattatnak. Jul. 11-dikére virradó éjtszaka lármá történt az Ulánusok' strázsájánál; gondolják, hogy az elfogattatott személyeket akarták kiszabadítani; hanem más strázsá csoportok is érkeztek az előbbienek segítségére, 's ekképpen a' benteni iparkodók elszélesztődtek, 's néhányak el is fogattattak.

Az a' minapi tudósítás, hogy a' Rénus bal és jobb vidékén a' Prussziai várak' építésében foglalatoskodott munkások, kőművesek 's napszámosok, mind elbótsáttattak volna, nem egészen volt igaz; csak a' számjok kevesítetett egy e-val, az az, a' 12,000 — 12,000-ra szállítottatott-le.

A' Württembergi Rendek' gyűlése Ludvigsburgban Julius' 13-dikán tartotta első ülését, a' 2-dikát, Julius' 15-dikén; hanem még ezen ülésekhen csak Cancellariai tagok, úgymint Elölülök' 's Titoknokok' választásával, 's egyéb előintézeteknek megtételével, Elölülői beköszöntésekkel 's egyéb effélékkel töltött az idő. A' Schwéviai Mercurius ily megjegyzést tesz' a' Rendek' mostani választásáról: — „Különös tüneménynek tarthatjuk, úgy mond, a' Württembergi Rendek' választásában azt, hogy a' tagok közzé még eddig egy Hertzegei vagy Grófi házi tisztet se' látunk választatva lenni, holott az előbbeni gyűlésben (melly, mint juthat Olvasóink' eszébe munkájá-

nak végrehajthatása nélkül oszlattatott vala)el), több ilyenházi sztek ültek, mint képviselők. Mint a' Ravensbürgi Jegyzőkönyvben feljegyezve maradt, az ott tartatott választó gyűlés' (vagy mint ott nevezik: a' Közönség' Deputatioja) ily nevezetes kifejezésekkel nyilatkozattatki magát ezen tárgy eránt Jun. 27-dikén: „Egy Országos Képviselőnek „itt a' múlt héten véghez ment választásából az a' szembebinő *resultatum* „szármozott vala, hogy N. N. Ur, a' „Sternberg' familia' *Welsendui* gazdasági tisztje is sok votumokat kapván, „a' választatása ellen azon kevés, csak „valámi hatván polgári személyek, kik „a' választási munkára ide hívatattak „váltak, protestáltak; azt mondván: hogy „a' Ravensbürgi kerület' számtára, és nem „Gróf Sternberg' számára kell képviselőt választani; mint a' ki, mint a' „kerület' képviselője, mint az örökös kamara' tagja, maga is megjelenik a' „Rendek' gyűlésében. Minthogy azonközben ezen protestálás' akkor csak szóval „eshetett, tehát szükségének találja a' „Közönség' Deputatioja azt, a' kerület' „jegyzőkönyvébe beírva is fennhagyni, „mint ezennel be is írja, azért, hogy „polgártársait mind azoktól a' rosszak- „tól, mellyek minden esetre ezen választásból következketnének, megóvtalmazza.“ (Itt a' polgárok' aláírásai következnek).

Nem régen Dresdánál, néhány száz hivándorló Németek Württembergből folytatván útjokat az Oroszbirodalom felé, 's magokat itt kinyugodván, azt beszélték, hogy őket nem politikai, hanem valósi elnyomattatás kényszeríti a' kivándorlásra. A' régi Lutherána vallási tudományon ejtetett sérelmek, az új egyházi *Agendának* közikbe lett erőszakos betaszittatása, 's egyéb hit és istentiszteleti szertartásokba behozatott újítások, szo-

rongatják az ő lelkiismereteket. Valami ezerre teszük azon familiáknak számát, mellyeket a Württembergi vidékeken ezen lelki gyötreleni szorongat. — (Tíz esztendőnek előtté történt, ezt jegyzi meg az író, hogy a' Württembergi egyházakban a' régi egész Liturgia eltöröltetett: hanem tudára esvén a' Királynak, hogy sokaknak melly nehezen essék ezen újítás, kivált, hogy a' Keresztelési formulában az Örök éppen nem is említetik, tehát megengedte, mellyek, hogy csak azok vegyék-be az új Liturgiát, kiknek tetszik. De sokak nem elégedtek meg ezen szabadsággal, azt kívánván, hogy a' régi Liturgia általjában állittassék vissza, mert ők különben mind kíváncsiak. (Ezek Hofmannianusoknak nevezteinek).

A' Jénai Universitas' Akademicus Senatusa meghatározta, hogy a' Weimari Nagyherceg' Ministeriumát, azért, hogy Professor Oken-t a' maga tanítói hivatalából, csak önn' kénye által indítatván, kitette, az Ország Rendjei' gyűlésének bejelenti, hogy ez, ezen bejelentésnél fogva a' nevezett Ministeriumot a' Constituziónak megsértéséért vádolhassa-el.

A' mindjárt nevezett Professort *Neuwiedbe* várták, hogy a' Princznek, ily című munkája' kidolgozásában: *Brasiliába való Utazás*, segítségül legyen.

Azon paránsolatban, mellyet a' Weimari Nagy Herceg Oken Urnak letétetésére nézve Május' 11. dikén a' Jénai Univerzitáshoz küldött, így adatik elő az ő letétetésének oka: — „*Károly, Augustus*. Igen kegyes köszöntésünket előre bocsátván. Tiszteletre méltó nagyon Tudós, Kedves, Kegyes, és Hűséges Urak! Nem lehet, hogy eszetelbe ne vettétek volna azt, hogy Udvari

Tanátsos és Professor Oken miként folytassa az *Ístis* nevű levelekben, mellyeknek ő a' Redaktörje, azon beszédeket, azon megjegyzéseket, 's illetet-tételeket, mellyek már csak magokban 's a' nélkül gondólván is, a' mi az ő leveleinek fő tárgyát teszi, a' legnagyobb megfoddésre érdemesek — minthogy ő nem csak hogy folyvást sérti azon Írói kötelességet, mellyet Ti 1818-ban Febr. 15-dikén tett Felirásokban győfejeztetek ki: „A' könyv-író módjának, a' jelenlévő időbeli erkölcsi, illendőségi és fénytéki képzelődéshez, valamint szintén az Egyháznak 's Statusnak jelenlévő állapotjához alkalmaztatottnak kell lenni“ — hanem e' mellett, mint az ifjuságnak közönséges tanítója, a' maga ebbéli kötelességeire is telyességgel, nem figyelmez. Udvari Tanátsos Oken-re nézve mi mind ez ideig örömet azzal a' kedvesséssel viseltünk, melyhez minden érdemes Tudós just tarthat, ki, a' maga alkalmaztatása által semmi fundamentomos panaszra okot nem szolgáltatott. Hanem mint hogy sem az Ország' Kormányozószékétől közönségesen kiadatott, és így ötlet is illetett, sem pedig az ötlet személyesen tárgyazott intéseinek semmi hasznok nem lett; mint hogy egy ilyen nem szünő visszaélésnek a' mi egész Akademiánkra háromló rossz következéseit halgatással el nem nézhetjük; és mivelhogy Udvari Tanátsos Oken, ezen eddig való tapasztalások szerint minket semmi módon bizonyosokká nem tehet affélt, hogy a' maga' tsaknem hitelt felvúl haladó tévelygéseitől vissza fog térni, 's írói foglalatosságaiában magát azon határok között fogja tartani, mellyeket az erköltsiségnek 's illendőségnek megemert törvényei, eléjébe irnak: erre nézve mi, a' Szakszen-Gothai Herczeggel egyvetértőleg, 's azt is megfontolván, hogy a' Statuálnak minden szolgálai a' magok hivatalos

foglalatoságaikra nézve bizonyos fenytési felvigyázat alá legyenek vettelve, azt kívánnjuk tölletek kegyelmesen: Hogy Ti terjeszszétek az ezen kettő között való választást, *vagy hogy minden némű Ujságírói munkáról mondjon-le, vagy pedig, hogy Professorságát tegye-le*, Udvari Tanácsos és Professor Oken elejébe. Melly mellett azt is fenntartjuk magunknak, hogy a' mi Fiskálisunk ő ellene mint az Isis' kiadója ellen, az azt illető Törvényszéknél, a' nyomtatási szabadsággal való visszaélésért pert indíthasson 's az ő megbüntetését kívánhassa."

A' Bavariai Rendek gyűlése' elosztattatását megelőzőtt ülés, melly Julius' 15-dikén tartatott, nagyon zűrzavaros vala, Alkalmatosságot a' következő tárgy szolgáltatott reá: Az előlülő sokféle kérelmeknek 's egyéb irásoknak, mellyek a' mostani gyűlés' üléseiben már elő nem vételtethetnek, laistromát, felolvasata, 's mind ezekről oly határozás tétett közönséges megegyezéssel, hogy alánltassanak megfontolás és eligazítás végett a' Ministereknek. Azután annak felolvasásához fogott az előlülő, hogy melyik tárgy melyik Minister elejébe fog utasíttatni. Történt pedig, hogy a' karban a' halgatók között volt egy *Volkert* nevű Szabómester is, kinek 200,000 forintokból álló Testamentális régi pere veszőfélben lévén, a' Rendekhez folyamodott 'vala érette 's most nagy figyelemmel várta, hogy kérelmével mi fog történni. Fülel, 's hallván, hogy az Elölülő az ő kérelmét az Igasság Ministerek' elejébe igazította, el kezd ezen Minister ellen tele torokkal lármázni, 's meg sem szűnt addig, míg a' strázsák meg nem fogták és fogságra nem vitték. — Azután jóvállották *Hornthal*, *Behr* 's mások, hogy kérni kell a' Ministereket, hogy a' Státus' újságleveliben minden-

kor hirdettessék ki, hogy ezen kérelmek közül melyiket mikor és mi módon végzeték el. Ebből heves vetekedés támadt. Ezen jóvállásnak votizálás által kellett volna eligazíttatni: hanem *Schrenk*, az első előlülő, kinyilatkoztatta, hogy ezen votizálás ellenkezik a' Constitúcióval, és hogy ő inkább ki-megy, hogy sem a' votizálást megengedje. A' dolog ekkor ennyiben maradt, hanem Jul. 16-dikán reggel ismét elővétellett, 's ismét heves vetekedés támadott felette. *Hornthal* ekképpen beszélt: — Tegnap, úgy mond, megtagadá az előlülő a' votizálást, oly fogás alatt, hogy a' Constitúcióval ellenkezik. Ezen ellenkezésnek a' Constitúcióban semmi nyoma nem taláttatik. Azt kérdem én, hogy ha a' dolog így foly, mi leszen a' mi fogantyunk? Így ezen egész kamara, következőképpen az egész nemzet egyedül az előlültől fog függeni, a' ki tsak egy tagja a' képviselteknek. Így az előlülő, valamikor néki tetszeni fogna, mindenkor azt mondhatná, hogy ez vagy amaz dolog ellenkezik a' Constitúcióval. Az egész kamara ellenkezőt erőssít, még se' tesz' semmit; az előlülő nem engedi a' votizálást, 's meggátolja a' munkát, az előre való haladást. Az egész kamara tovább is sürgeti a' votumra való botsáttatást, a' végső határozást. Az előlülő nem engedelmeskedik. Az előlülő kinyilatkoztatja, mint 15-dikben is tselekedett, hogy semmi se' fog lenni a' votizálásból, mert ő inkább leszáll az előlülői helyről. De hát a' második előlülő mire való? így szolthatna valaki. Igen, de hát ha a' sints jelen? hát ha az is az első előlülővel tart? Hát az egész kamarának, az egész nemzetnek két embertől kell függeni? Uraim! ez a' dolog figyelmet érdemel; e' jövődöre nézve nagyon fontos környűállás!" — Ezen beszéd alatt a' második előlülő, *Scyfera*, ült elől; az első nem volt

jelen. Több tagok is beszélték úgy, mint *Hornthal*. Végre úgy nyilatkoztatta ki magát a' második előlülő, hogy az első ugyan meggyőződéssel erősíti azt, hogy a' votizálás ezen esetben ellenkezik a' Constitúcióval: hanem ő nem ért egyet az első előlülővel. Tehát megengedte a' votizálást, a' mely véghez menven a' következett belőle, hogy a' *Hornthal* és *Behr*' jóvallásaik, tudniillik, hogy a' Ministerek az alatt is, míg a' Rendei gyűlésének szünete leszen, a' Státusújságleveleiben kihirdetessék, hogy a' kezeik alá adatott kérelmeket 's egyéb tárgyakat, mikor és hogy igazították-el.

Frantzia Ország.

A' Párisi újságok szerint az a' tudomány, melly a' Professor *Bavoux*' tanításában elő fordult, 's a' melly által a' Párisi törvényt-tanulók nagy Oskolájában a' tudva lévő nagy lármát okozta, ezen Feltételből állott: A' haza a' föld. Erre nézve az az Országlószék, melly a' földnek Ura, Országlószéke a' hazának. Erre nézve minden, a' ki ez ellen tsatázik, támadó (rebellis). Erre nézve az Emigransok, kik a' Frantzia revolutzió alatt kivándorlottak volt, a' halált megérdemlették. Erre nézve azokra nézve, kik a' Királyt Gontbe kísérték vala, szükséges az Amnestia.

Ezen Oskolai lármának nagyon széles fenekerekedett. Azok a' vetekedések 's beszédek, mellyek a' tanulók' kérelmére nézve a' Képviselő kamarákban ezen tárgy felett tartattak, azt mutatják, hogy az Országlószék ezen mozgásokban a' tanulói lármáznál sokkal nagyobb figyelemre méltó mozgást veszen észre. A' közönség is sokkal nagyobb figyelemmel tekinti a' dolgot azóla, hogy a' Követek' kamarájában tartatott beszédek által a' dolog felől némünémü világosítást kapott. Ezen kamarának két egész ülését

foglalták-el a' tanulók' kérelme felett való vetekedések. A' szála' karjai szüntelenül dugva tele voltak halgatókkal, pedig csak azok bortsáttattak-be, a' kik arra való czédulát kaphattak.

* * *

Ujabb Ujságok.

Ma, midőn már a' M. Kurir csaknem tele volna, vevők a' Berlini újságban az itt következő fontos Nyilatkoztatást, a' melly Jul. 20-dikán adatott ki és a' közönséghez van intéztetve: —

„A' közönséget illetni fogja az, hogy az elővetetett eszközöknek resultatúmaról tudósíttassék. A' következő tudósítások tehát, mellyek a' vizsgálódási Aktákból vonattattak ki, véle ezennel hivatali módon közölnetnek. Ezekből kijött az, hogy fennáll a' rosz gondolkodású emberek által eltsábittatott ifjak' egyesülete' ágazatának Német Ország' tartományaira való elterjedése, melynek az a' czélja, hogy Német Orzágnak 's a' magános Német tartományoknak jelenlévő Constitúziójik felfordíttassanak, és Német Ország, egy, Egységen, Szabadságon, és Népségen (Volksthum) fundálódó Respublikává tétessék. —

„Ezen plánumnak kidolgozására 's a' nép közt való kiterjesztésére egyesületek állanak-fenn sok helyeken, mellyek már részint organizáltatva, részint csak principiumi és gondolkozásbéli összeszatsatolódásban lévén egymással, 's az ő Apostolai magokat a' *Jus és Szabadság' Predikatorainak* tartván, Német Orzágon különbkülömb fogások alatt ide 's tova járkálnak 's a' békételesség' magvát a' nép között, beszédjek és írásaik által széllyel hintezik. Tsábitási iparkodásaikat különösen az Universitásokon tanuló ifjúságnak megtévesztésére fordítják, és, sajdalom! ezek közzül a' magok tudományoknak külső, 's az ifjú, könyen

hajló, 's tapasztalatlan elméket könnyen megtántorító, tsillámló ingerléseik által, nem keveseket el is bolondítottak. Ezen *Demagogicus mesterkedések*, mint az Aktákból kitetszik, a' magok Státus ellen intézetett veszedelmes iparkodásaikban tovább mennek a' nép' es kivált az ifjuság' eltsábitásánál; 's oda czéloznak, hogy, minckutánna magokat a' tsábitási módok által elegendően megerősítették, a' magok plánumjokat, közönséges erőszak es Fejedelmek' 's Polgárok' megöldöklése által hajtsák végre. —

„Az Aktákban számos bizonyosságai találtatnak ezen czélzásnak. Ily czélzással tették fel ezen kérdést: hogy valyon igen hamar lenne-e a' Fejedelmek' gyilkolását már most elkezdeni? Ezért számlálják a' revolutziókat a' magok eszközeik közzé. Ezért szollanak így leglisschb tartozkodás nélkül: Mi állapotunk' jobbulását tsak aczél es vas által eszközölhetjük, de a' mellyeket nem a' zsoldosok, hanem mi magunk fogunk markunkba: a' Státusok' Constitúzióji nem száraz, hanem nedves, de nem tentával nedvesített utakön hozattathatnák-bé; vér az öszszefoglaló enyve minden nagy dolognak; ezen szép, nagy es győzedelmes képzeletnek vér által kell életet adni; ezen nagy es szép Tragédiát, Tragédiát módon kell kijádzani; meg kell gondolnunk Egmontal, hogy a' fő nyakak jök a' nyakazásra. Ezért kétségtetik végre magókat ekképpen: Találtatni fognak kardok is idővel! a' vérrel es holt testekkel nem fogunk gondolni! — Ezen igazi *Jakobinus* tudományok es lázszóító szavak pedíg, földalomban egy részint oly penpákból folyták, mellyek tulajdon-

képpen a' religiónak, morálnak, es a' közönséges tsendességnek fenntartására vannak rendeltetve, 's egy részint ezen szent dolgok' alorczája alatt mondattak ki. (A' többi következik).

Török Biródalom.

Jassyból Jun. 24-dikén este 10 óraker: — „Itt minden tsendességserető emberek nagyon megijedtek. 10 hónap 20-dikán 4 vagy 5 száz nyughatatlanok feltámadván lármát ütöttek azt erőssítvén, hogy a' Fejedlem' pestis ellen való kemény rendeletei tsak finantziai spekulációk, 's a' Fejedlem' házára rá menvén ott kiáltozták: hogy nincs pestis; minden kereskedés útjai bedugultak, 's több estélék. A' Fejedlem' magát a' *Niubaczina* nevű várba vonta, 's midőn a' nép ide is utánna akart volna nyomulni, az *Arnautok* a' kastély' ablakából reá tüzeltek; 24 emberek; 100 közi Tó familiabéliek is találtattak, sebet kaptak. A' lármia azonközben a' városban a' Fejedlem eltávozása után is, es most is folyóban tart. A' pestises készületek 's bézáró lineák semmivé tétettek. Mi lesz a' vége mind ezeknek, nem tudjuk.“

B é t s.

Ó Cs. Kir. Felsége Szendrői Aszalay József Urat T. N. Neograd Vármegyének Tábla Biráját, Arczóban Junius' 6-dikán költ kegyelmes végzése által; tekintetbe vévén, ésméreteit, es a' Felséges Királyi Magyar Kanczelláriánál Konceptuális Practicans képbén való serény maga alkalmaztatását, Udvari Koncipistának legottan hinevezni méltóztatott.

Száz forint Conventiós pénzért adtak Váltó czédulában: —
Julius' 23-dikán 247 — 24-dikén 247 — 26-dikán 246½ — forintot.

Hazai Dolgok és egyéb Toldalékok.

Béts. Tsászár és Király ő Felsege méltóztatott a' Közönséges Udv. Kamaránál Practicans B: P Ő d m a n i e z k y L á s z l ó Urát, ugyan azon fő Tisztsegnélfizetés nélkül való Concipistának kinevezni.

Buda. Ő Tsászári Királyi Felsege kegyelmesen tekintelbe vevén a' Királyi Magyar Udvari Kamara Számtartástisztsegi Tanácsosának Pichler Xav. Ferentz Úrnak több esztendei hívséges szolgálatai által szerzett érdemeit, a' Titt. Urat a' megürült Vice Számadási tisztsegre emelni méltóztatott.

Szala-Egerszegről Jul. 7-dikén. Az ez előtti három napok alatt ment itt végbe, rész szerént voks szedés, rész szerént felkiáltásoli és kinevezések által Tek. Nemes Szala Vármegyének Tisztválasztása. Minékutánna Ts. K. Kamara és eddig volt Első Al-Ispány Mező-Szegedi Szegedy Ezerentz Úr, közönséges mély megilletődést szerző beszédjével eddig viselt hivatalát letette, 's személyének további kinevezését kérte volna, a' Ns. Vármegye Tisztviselőitől bútsút vett — ugyan ezt tselehedvén Második Al-Ispán Oszterhuber Ferentz Úr is, ki ezen Tek. Nemes Vármegyének 32 esztendőök alatt viselt különbkülömbféle tisztsegeiben köz tisztelettel öszült meg — 212 voksok többsége által Táblabíró Hertelendi Hertelendy György Úr Első, Domjanszegi Domján József Úr pedig Második Al-Ispánynak választattak. A' több Tisztviselők között Szent-Györgyi Horváth Antal, Sellyei Elek, és Deák Antal Fő Szolgabíró Urak a' nagy számmal bégyült minden Rendelének közönséges megegyezésekkel erősítettek meg tisztsegeikben.

János Cs. K. Fő Herczeg' tiszteletére.
Festo Zemplinii splendescite lumine colles;

Solenni virides saltus fulgore nitescant;
Gestiat, et plausu testetur gaudia Pindus.
Bodroeus solito caput altius efferat udum,
Atque exultanti convolvat murmure fluctus.

Ingens vitiferas hospes succedit ad oras.
Armipotens Heros, augusto Stemmata
cretus,

Zempliniae affulget vultu propiore JO-
ANNES.

Ite pii Proceres, devotaque pectora Stirpi
AUSTRIADUM, laetaque Ducem stipate
caterva,

Osculaque invictae certatim figite dex-
trae.

Nunc oculis se offert, quem mente effin-
ximus olim.

Hic ille est, cujus Tyrolis defensa la-
certis,

Cujus belligeros toties Victoria currus
Vexit, quem tantis celebrat Bellona tro-
paeis;

Ore juvet propiore frui, juvet inter ovan-
tum

Agmina, tot votis optatos cernere vultus,
Et tacito visu faciem lustrare verendam.
Cernite quanta Ducis resplendet fronte
decora

Majestas? quales accendunt lumina flam-
mae?

Quam regalis honos faciem frontemque
decorat?

Membrorumque modus quanto se robore
signat?

Tu licet immixtus populo, fastigia tan-
tae

Dissimules sortis PRINCEPS, credique
labores

Privatis ductus Iaribus, tamen ardua
frontis

Majestas, celsumque caput, vultusque
verendi

Prodent, et veros retegunt cernentibus
ortus.

Ut si belligeros currus, litibosque tubas-
que

Praecipitesque releget equos, ensesque
minaces

Exuat, et belli securus, pace fruatur
Mixtus terrigenis Mavors; gressus tamen
et vox

Non mortale sonans, humana et major
imago,

Belligerum, et magni sobolem testentur
Olympi.

Haud minus Heroem PRINCEPS te ag-
noscimus omnes

Caesareo natum de Stemmate, limina
quamvis

Privata excipiant, angustaque tecta subire
Ingens hospes ames, et majestate re-
missa,

Nesciat augustum miranda modestia cul-
men.

Scilicet AUSTRIACAE virtus bene cogni-
ta Stirpis, / Central Un

Alloquio et vultu cunctos recreare beni-
gno.

Usque licet numeres, non ullum Stem-
mate in isto.

Inflabant unquam tantae fastigia sortis,
Attingensque Deos cognato jure potestas.

Aspera sceptrata rotent alii, vultuque mi-
naci

Terruerint populos Reges, queis cura
timeri,

Tutius AUSTRIADAE populi regnatis
amore.

Salve tergemini PRINCEPS decorate
triumphis!

Salve et Patakiis succede penatibus hospes.
Da vultu proprio frui, da tangere de-
xtram,

Qua toties fracti cecidit fiducia Galli;
Devotasque tibi Patakinæ Palladis aedes

Illustra splendore tuo; tenuousque pena-
tes,

Dignare hospitio PRINCEPS, dignare fa-
vore.

At si vera canunt vates, angusta recepit
Saepe domus Superos: subiit Tyrinthia
proles

Cedens obsequiis, exilia tecta Molochi.
Ipse Pater Divum sua sceptrata subinde
remittens,

Aethiopum populos et regna revisere
gaudet.

Huc ades, ecce tibi vario de flore corollas
Deproperat, viridique intexit tempora
lauro

Pieris, atque tuis suspendit sarta tropaeis.
Sternite humum violis, ferrugineos hya-
cinthos

Spargite, qua nostras Heros succedit ad
oras

Regius, et tanto Musas dignatur honore:
Immites ponant Boreae, coelumque te-
pescat,

Heroem blandis Zephyrus circumvolet
alis.

Huc ades, ut nostros ornent tua nomine
fastos,

Ut grati recolant olim, memoresque lo-
quantur,

Te subeunte quibus sanota est gloria
tectis,

Atque pedum discant vestigia fixa minores.

MOSES KÉZY.

Prof. Physic. et Comit.

Ungváriens. Tab. Judi-
ciariae Assessor.

H i r d e t é s.

A' legközelebb jövő Lőrincz napi Deb-
retzeni vásárkor fog ugyan tsak Debr-

tenben a' Német-útszában, a' Veres-
marti Házkótyavetyén eladattatni. Ez a'

Ház úgy fekszik a' megnevezett útszának
felső részén, hogy az udvara három útszá-

ra szabad: a' melly fekvésnél fogva ez
az udvar igen alkalmas arra, hogy raj-

ta a' legjövédelmesebb épületek tétesse-
nek. A' kótyavetye fog tartatni a' vásár

hetiben Hétfőn dél után.